

УДК 316.752

## **СОВРЕМЕННАЯ СЕМЬЯ ГЛАЗАМИ СТУДЕНТОВ ПОЛЕСГУ**

*Т.В. Гомон, 3 курс*

*Научный руководитель – И.В. Гориш, старший преподаватель*

*Полесский государственный университет*

Во все времена семья и семейные ценности имели для человека большое значение. Это всегда ставилось на первое место, поскольку определяло жизнь каждого человека. Большое значение семья имела в жизни всех, как молодёжи, так и старшего поколения. Так ли это сейчас?

Сегодня распространена точка зрения о том, что в современном обществе наблюдается процесс ослабления семьи как социального института, изменение ее социальных функций. Популярным является мнение о том, что современная молодежь не разделяет традиционные семейные ценности. Если это в действительности так, то что ждет нашу страну в будущем? Ведь молодежь – это будущее страны, её потенциал. Поэтому очень важно сформировать правильное представление о семейных ценностях именно у молодежи. Воспитывая молодое поколение, мы делаем вклад в будущее. Стоит помнить, что то, что сейчас имеет молодежь, то, как она относится к ценностям, всё это она передаст своим детям. Это как эстафета, эстафета поколений. Однако, если уже сейчас ставятся под сомнения традиционные семейные ценности, то что ожидает нас в будущем? Возможно, эти ценности просто некому будет передавать. Может через пару десятков лет карьера станет приоритетом в жизни каждого молодого человека, и эта связь поколений прервется.

Летом 2015 года в России прошла международная конференция «Традиционные семейные ценности: диалог поколений». Участники конференции обсудили современный кризис семейных ценностей и попытались найти пути решения этой проблемы. Они считают, что разрушаются традиционные связи родителей с детьми, принижается значимость отцовства и материнства по сравнению с успехами в построении карьеры и происходит размывание и постепенная утрата образовательного и воспитательного потенциала института семьи [1, с 4].

Исходя из указанного выше, автор выдвигает следующую гипотезу: у современной белорусской молодежи нет уважения к институту семьи, а семейные ценности не являются приоритетными.

Будучи представителем молодежи, автор не разделяет упомянутой выше точки зрения. Для того, чтобы выяснить, как относится белорусская молодежь к семье было проведено исследование.

#### **Методика проведения исследования:**

Исследование проводилось в Полесском государственном университете на всех факультетах среди студентов дневной и заочной форм обучения различных возрастных групп. Респонденты были выбраны произвольно.

В нашем исследовании приняли участие 900 человек, из них 536 женского пола и 364 мужского пола. Генеральная совокупность – студенты Полесского государственного университета – 3,5 тысячи человек. Таким образом, было опрошено около 26 % генеральной совокупности.

Среди опрошенных в полной семье воспитывались 94,8 % (853), а в неполной семье – 5,25 (47) человек. Анкета включала 24 вопроса, ответы на которые позволили нам сделать выводы об отношении студентов Полесского государственного университета к традиционным семейным ценностям. Вопросы анкеты освещали наиболее важные стороны семейной жизни.

#### **Результаты исследования:**

Больше половины опрошенных, не состоящих ещё в браке (51,8%), готовы создать семью и зарегистрировать отношения после окончания ВУЗа, что является подтверждением нежелания молодежи жить в так называемом «гражданском браке». Пока не собираются вступать в брак 35,6% опрошенных. Так же стоит отметить незначительное количество студентов (2,3%), желающих вступить в брак до окончания университета. Это позволяет утверждать, что студенческая молодежь приоритетным считает получение высшего образования, которое в перспективе позволит обеспечить самостоятельность и независимость их от родителей и возможность материально обеспечивать свою семью.

По мнению респондентов, самый подходящий возраст для вступления в брак с 21 до 25 (55,2%), что указывает на то, что молодые люди не хотят затягивать с регистрацией отношений и в то же время не торопятся, серьезно подходя к выбору партнера и опасаясь совершить ошибку.

При определении основной семейной ценности на первое место респонденты поставили «взаимоотношения» (41%), далее идут такие ценности как «забота» и «дети». 5% опрошенных выбрали «любовь». Такие результаты, на наш взгляд, демонстрируют понимание респондентами определяющей роли семьи в самореализации личностей обоих супругов в семье через взаимоотношения с партнером, через заботу друг о друге и о детях.

Исходя из данных анкетирования, большинство опрошенных (74,9%) считают, что супруги должны иметь равные права при принятии решений, при этом респонденты готовы идти на уступки в зависимости от ситуации. На втором месте вариант ответа «муж должен быть главой семьи» (23,9%), и только 1,2% считают, что главой семьи должна быть жена. Раньше было распространено мнение о том, что главой семьи должен быть преимущественно мужчина, а современная молодежь склонна не выделять кого-либо в качестве главы, а предпочитает принимать решения сов-

местно. Нельзя сказать, что это неправильно: естественно изменение взглядов из поколения в поколение под влиянием изменяющихся социальных условий.

В соответствии с данными опроса 51,6% считают, что основным добытчиком в семье должен быть муж, 47,4% опрошенных считают, что семью должны обеспечивать муж и жена в равной степени. 1% респондентов готовы к тому, что семью будет содержать жена. То есть данные опроса противоречат устоявшемуся мнению о том, что на мужчину возлагается ответственность по обеспечению материального благополучия семьи. Это происходит потому, что современная женщина стала более самодостаточной и тем самым независимой, т.е. может наравне с мужчиной формировать семейный бюджет. Выяснив, кто, по мнению опрошенных, должен обеспечивать семью материально, очень интересно было узнать, кто же всё-таки должен тратить заработанные деньги? Исходя из данных, 89,7 % предпочтут в равной степени распоряжаться семейным бюджетом. При этом напомним, что только 47,4 % опрошенных считают, что и зарабатывать должны в равной степени оба. Т.е. респонденты считают, что, кто бы ни зарабатывал деньги для семьи, право тратить их имеют оба супруга в равной мере.

Для счастья в семейной жизни большинству опрошенных (36,3%) необходимо иметь хороший доход и престижную работу, на втором месте стоит здоровье (32,7%). Третье место занимает уют в доме и комфорт как основной фактор счастья (12,6%).

Хочет ли иметь детей современная молодёжь? Из опрошенных 3,6% планируют иметь одного ребёнка, 84,4% желают иметь двое детей. Очевидно, что в настоящее время большие семьи уже не в приоритете. Сегодня молодые люди реально оценивают свои возможности и не планируют воспитывать много детей. Наиболее подходящим возрастом для рождения детей, по мнению респондентов, является возраст с 21 до 26 лет (53,6% опрошенных), возраст с 26 до 30 выбрало 46,4%. Так же 94,1% респондентов считают, что заниматься воспитанием детей и нести за них ответственность должны оба родителя, 3,8% считают, что должна отвечать за детей жена и только 2,1%, что муж.

Такие результаты, на наш взгляд, свидетельствуют, что как представители современной белорусской молодёжи студенты Полесского государственного университета достаточно серьёзно относятся к традиционным семейным ценностям и уже сегодня планируют свою предстоящую семейную жизнь.

По итогам проделанной работы можно сделать вывод, что выдвинутая гипотеза не подтвердилась.

Молодёжь понимает, что ее личная жизнь и такие ее составляющие, как законное вступление в брак и рождение детей, имеют большое социальное значение. Ведь от семьи зависит, каким будет физическое и психическое здоровье человека, его настроение и трудоспособность, как будут воспитываться дети и что они принесут в этот мир.

### **Список использованных источников**

1. Традиционные семейные ценности: диалог поколений: материалы научно-практических конференций, проведенных 24 июня в г. Москва и 16 июля в г. Алапаевск, Свердловской области. – М., Международная общественная организация «Союз православных женщин», 2015. – 204 с.